

в дела семьи; его содержание характеризуется крайне противоречиво; отсутствует единообразие в понимании словосочетаний «дела семьи» и «произвольное вмешательство»; неоднозначно трактуется круг субъектов, которым запрещено вмешиваться в дела семьи. Все это свидетельствует об актуальности темы исследования.

Отмечается, что в настоящий момент, принцип недопустимости произвольного вмешательства кого-либо в дела семьи включает в себя ряд оценочных категорий, не имеющих четкого содержания, что зачастую приводит к расплывчатому толкованию граней между произволом и законным вмешательством в семейные дела. Проведенное автором исследование показывает, что не являются произвольным вмешательством в дела семьи действия, которые совершаются в соответствии с законом и принципом соразмерности. Подчеркивается, что важным условием вмешательства государства через деятельность уполномоченных органов является очертание границ (пределов), в которых оно допускается и которые не должны необоснованно расширяться.

Исходя из вышеизложенного, можно сделать обоснованный вывод о необходимости продолжать исследования в направлении разработки понятия недопустимости произвольного вмешательства кого-либо в дела семьи, анализируя способы (виды) вмешательства третьих лиц в дела семьи, критерии допустимости этого вмешательства и вырабатывая направления по совершенствованию семейного законодательства Российской Федерации в области охраны и защиты семьи.

Шпаковская В. В.

ИНСТИТУТ ОБЯЗАТЕЛЬНОЙ ДОЛИ В НАСЛЕДСТВЕ

Шпаковская Вероника Валерьевна, магистрант Академии управления при Президенте Республики Беларусь, г. Минск, Беларусь, shpv_v@mail.ru

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Пунько Т. Н.

Обязательная доля – классический институт наследственного права, который обладает социальной и экономической ориентированностью, так как выступает гарантом защиты имущественных прав особой категории лиц.

Право на обязательную долю в наследстве содержится в законодательствах различных стран. Рассмотрим данный институт в законодательстве Республики Беларусь, Российской Федерации, Республики Казахстан и Украины.

Пунктом 1 ст. 1064 Гражданского кодекса Республики Беларусь (далее – ГК Беларуси) определено, что обязательными наследниками признаются: несовершеннолетние дети наследодателя; нетрудоспособные дети наследодателя; нетрудоспособный супруг наследодателя; нетрудоспособные родители наследодателя. Аналогичный круг обязательных наследников

обозначен в ст. 1069 Гражданского кодекса Республики Казахстан (далее – ГК РК). Согласно п. 1 ст. 1241 Гражданского кодекса Украины (далее – ГК Украины) обязательными наследниками в Украине являются: малолетние дети наследодателя; несовершеннолетние дети наследодателя; совершеннолетние нетрудоспособные дети наследодателя; нетрудоспособный вдова (вдовец) наследодателя; нетрудоспособные родители наследодателя.

В Российской Федерации обязательными наследниками п. 1 ст. 1149 Гражданского кодекса Российской Федерации (далее – ГК РФ) признаются: несовершеннолетние дети наследодателя; нетрудоспособные дети наследодателя; нетрудоспособный супруг наследодателя; нетрудоспособные родители наследодателя; нетрудоспособные иждивенцы наследодателя, подлежащие призванию к наследованию на основании п. 1 и 2 ст. 1148 ГК РФ.

Таким образом, в Российской Федерации обязательными наследниками наравне с родственниками наследодателя, могут выступать нетрудоспособные иждивенцы, которые могут быть не связаны с наследодателем родственными отношениями.

Что же касается размера обязательной доли, то в Республике Беларусь она равна не менее половины доли, которая причиталась бы при наследовании по закону (ст. 1064 ГК Беларуси). Аналогичный размер обязательной доли содержится в нормах Гражданских кодексов Российской Федерации и Республики Казахстан.

Можно отметить, что на законодательном уровне Республики Беларусь, Российской Федерации и Республики Казахстан устанавливается низший предел обязательной доли. Ввиду этого могут возникать споры, при определении размера обязательной доли, так как верхний предел ее не установлен. В Украине установлен фиксированный размер обязательной доли, которая составляет половину доли, которая причиталась бы при наследовании по закону (ст. 1241 ГК Украины).

Необходимо отметить, что согласно подп. 2 ст. 1241 ГК Украины размер обязательной доли в наследстве может быть уменьшен судом с учетом отношений между этими наследниками и наследодателем, а также других обстоятельств, имеющих существенное значение.

Возможность уменьшения размера обязательной доли предусмотрена и в ГК Беларуси, однако только в случаях, если осуществление права на обязательную долю в наследстве повлечет за собой невозможность передать наследнику по завещанию имущество, которым наследник, имеющий право на обязательную долю, при жизни наследодателя не пользовался, а наследник по завещанию пользовался для проживания (жилой дом, квартира, иное жилое помещение, дача и т. п.) или использовал в качестве основного источника получения средств к существованию (орудия труда, творческая мастерская и т. п.).

Таким образом, круг обязательных наследников на примере указанных выше стран практически идентичен, ими являются близкие родственники, супруг наследодателя. Тем самым законодатель заботится о том, чтобы имущество наследодателя осталось у членов семьи умершего.

Следует обратить внимание, что только по законодательству Украины установлен фиксированный размер обязательной доли, что позволяет более точно рассчитать наследственные доли и избежать последующих споров между наследниками. Целесообразно внести изменения и дополнения в ст. 1064 ГК Беларуси, и установить фиксированный размер обязательной доли, составляющий половину доли, которая причиталась бы каждому обязательному наследнику при наследовании по закону.